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一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列语句与哲学原理对应错误的是：

 A．横切牛羊竖切猪，要省力气看纹路——办事要按客观规律

 B．工欲善其事，必先利其器——主观能动性发挥受客观条件限制

 C．破屋更遭连夜雨，漏船又遇打头风——事物发展是前进性与曲折性的统一

 D．不登高山，不知天之高也；不临深渊，不知地之厚也——实践是真理的来源

《正确答案》
C
《答案解析》

本题考查哲学原理，需结合选项具体分析。

A项正确，做事情要按照客观规律，才能更加容易地完成。按照牛、羊、猪的原有纹路进行切割，会更加容易且省力气，遵
循了客观规律。

B项正确，在发挥主观能动性的同时，会受到客观条件的限制。想要完成一件事，如果没有很好的利器就不能很好地完成，表
明了在发挥主观能动性的同时会受客观条件的限制。

C项错误，屋子本来就破了，可是偏偏又赶上连夜下雨。船本来就漏水了，但是又赶上逆风航行。只体现出了事物发展过程中
的曲折性，并未体现出前进性。

D项正确，登高山才知天之高，临深渊才知地之厚，通过实践才能获得真理，说明了实践是真理的来源。

本题为选非题，故正确答案为C。

2、1949年中华人民共和国成立，独立、自主的新中国诞生，为戏剧艺术获得大发展提供了极好的条件。下列全部是新中国成立后所创作的话剧
的一组是（　　）。

 A． 《共和万岁》《蔡文姬》《关汉卿》

 B． 《武则天》《茶馆》《红旗谱》

 C． 《龙须沟》《雷雨》《年轻的一代》

 D． 《马兰花》《霓虹灯下的哨兵》《屈原》

《正确答案》
B
《答案解析》
B项，《武则天》是郭沫若在20世纪六十年代创作的话剧；《茶馆》是老舍在1956年完成的作品，1958年由北京人民艺术剧
院首排；1958年出版的《红旗谱》，被誉为反映中国农民革命斗争的史诗式作品，并被改编为话剧、A项，《共和万岁》创
作于辛亥革命时期，1912年在上海首演。C项，《雷雨》完成于1933年，是曹禺的第一部话剧，也是现代文学史上的经典作
品。D项，《屈原》创作于抗日战争时期，于1942年在重庆首演，是郭沫若历史剧中成就最高、影响最大的一部。

3、2021年10月16日，我国神舟十三号载人航天飞船发射成功，翟志刚、王亚平、叶光富三名航天员执行此次飞行任务，按照计划他们将在天
和核心舱驻留半年，按照计划，他们回到地面后即将迎来的首个节气是：

 A．雨水

 B．惊蛰

 C．谷雨

 D．小满
《正确答案》
C
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《答案解析》

本题考查地理国情。

2021年10月16日，神舟十三号载人航天飞船发射成功，计划半年回到地面，故回到地面的时间大致是2022年4月16日。

A项错误，雨水是二十四节气中的第二个节气，通常在每年公历的2月18日-20日，表示天渐回暖，雨量增多。

B项错误，惊蛰是二十四节气中的第三个节气，通常在每年公历的3月5日或6日，表示冬眠动物开始苏醒。

C项正确，谷雨是二十四节气中的第六个节气，通常在每年公历的4月19日-21日，表示降水明显增多，有利于谷物生长。故
按照计划，他们回到地面后即将迎来的首个节气是谷雨。

D项错误，小满是二十四节气中的第八个节气，通常在每年公历的5月20日-22日，表示麦类作物籽粒开始饱满。

故正确答案为C。

4、我们每个人都有自己的姓氏。在上古三代，姓和氏不同，氏是从姓派生出来的，从汉代开始，姓氏合二为一，考其来历，有多种类别。下列
对姓氏来源分类错误的一项是：

 A．以所封诸侯国为姓氏，如齐、鲁、郑、吴、秦、楚、韩、魏等

 B．以居住地为姓氏，这类姓氏中，复姓较多，如闾丘、西门、东郭等

 C．以技艺为姓氏，如巫、卜、陶、屠等

 D．以社会阶层为姓氏，如司徒、司马、司空、司寇等

《正确答案》
D
《答案解析》

本题考查人文常识。

A项正确，以所封诸侯国为姓氏，如春秋战国时期的诸侯国，齐、鲁、郑、吴、秦、楚、韩、魏等。

B项正确，以居住地为姓氏，这类姓氏中，复姓较多，一般都带邱、门、乡、闾、里、郭等字，表示不同环境的居住地点，如
闾丘、西门、东郭等。

C项正确，以技艺为姓氏，古代有一些职业，技术性很强，以技艺传家，用技艺名称命名姓氏，如巫、卜、陶、屠等。

D项错误，“司徒、司马、司空、司寇”是以官职为姓氏，古代有五官，即司徒、司马、司空、司士、司寇，他们的后代都以这
些官职为姓氏。

本题为选非题，故正确答案为D。

5、关于我国土地资源，在下列选项中，阐述正确的是（　　）。
 A． 我国土地资源绝对数量居于世界前列

 B． 我国以农业立国，耕地面积比重比较大

 C． 我国人均土地资源居世界前列，排在俄罗斯、加拿大、澳大利亚和美国之后

 D． 耕地后备资源多，95%集中在西北和东北地区

《正确答案》
A
《答案解析》
中国土地资源，总体上有四大特点：①山地多、平地少、耕地比重小，其中耕地约占国土总面积的10.4%左右，且有不断减
少的趋势；②土地资源绝对量大，人均量少；③土地资源分布不平衡，土地生产力地区差异大；④耕地后备资源少，难利用
的土地多。因此A项正确。

6、在自然界中，有些植物的营养器官为了适应不同的环境或行使特殊的生理功能，会发生形态结构上的变异。下列说法正确的是：

 A．莲藕是该植物的根

 B．仙人掌的刺是该植物的叶

 C．榕树的枝干长出的“须”是固定根

 D．猪笼草用于捕虫的部位是该植物的花

《正确答案》
B
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